

想学医的考生看过来

口腔医学类： 需求大增前景好， 适合动手能力强的考生

羊城晚报记者 朱嘉乐

口腔医学专业是现代医学领域的重要分支，致力于研究口腔疾病的预防、诊断和治疗。国家重视口腔健康事业的发展，人们对口腔诊疗需求大增，口腔医学专业学生拥有广阔的职业发展前景。

指导专家：

中山大学光华口腔医学院·附属口腔医院副院长林正梅

专业情况：

以光华口腔医学院为例，口腔医学(五年制)第一至第四学年学习公共课、基础医学、临床医学以及口腔医学的课程；第五学年为口腔医学临床实习。

口腔医学(5+3一体化)前五年课程安排同五年制，专业核心课程采用中英双语授课，后三年专业学位硕士生培养与住院医师规范化培训并轨，毕业获取六证即可行医。

报考条件：

在我国，口腔医学专业属于一级学科，以泛医学为背景，口腔医学专业学生首先是医学学生，然后才是口腔医学生。

广东省考生报考该专业的选科从今年开始要求为“物理+化学”。色盲色弱不能就读该专业。

该专业对左撇子学生没有限制，但目前我国市面上的口腔科设备基本按右手操作来设计，建议无法用右手进行精细操作的考生慎选。

口腔医学是实践性很强的学科，适合动手能力强、科学思维强、综合实力的学生。

发展前景：

人们日益重视口腔健康，口腔美观意识提升，急需大批具备临床医学专业知识、专业技能的优秀口腔医学科学家。学生毕业后可在大型综合医院的口腔科、口腔专科医院从事医学诊疗工作，在专科和教学医院从事临床、医学教育、科研工作，也可以到口腔医药科研院所、口腔医疗保健、卫生行政部门等工作，就业前景良好。

护理学类： 纳入国控专业，如今仍是好选择？

羊城晚报记者 李可欣

随着社会老龄化加剧和人们健康意识的提高，护理学专业越来越被公众关注到。在最新的2024版《普通高等学校本科专业目录》中，护理学已被正式列为国家控制布点专业，意味着护理学专业的招生人数、培养模式以及就业情况都将由国家统一控制和管理。

专业情况：

一般情况下，护理学专业的学制为本科4年，大专3年。护理类专业在众多综合类大学的医学院、医科类大学和专科医院中都有设置。广东省内本科院校招收护理类专业的有中山大学、暨南大学、广州医科大学等。

报考条件：

2024年，中山大学护理学通过综合评价招收十名物理类考生，需选考化学；暨南大学护理学在本科批次招收两名物理类考生，需选考化学或生物，两所大学均注明不招色盲色弱。

深圳职业技术大学、广州卫生职业技术学院等20余所省内院校均在大专层次招收护理学专业考生。

部分用人单位对在招聘时对护理人员身高有一定要求，建议报考考生身高最好在158厘米以上。

就业前景：

护理学类专业的毕业生就业去向广泛，包括各级医院、社区卫生服务中心、养老机构、学校、公共卫生机构、医疗器械及药品相关企业等。南方医科大学护理学院副院长罗晨玲表

示，从全国范围来看，随着近年来护理专业的扩招和护士队伍的扩大，护士的需求缺口正在减少，护理学被纳入国控专业也是一个信号，近年不少公立医院将护理人员的招聘门槛提升到了本科及以上，但目前“就业好”仍然是护理专业名校毕业生的优势。

广州卫生职业技术学院相关负责人表示，当前护士角色正在向多元化发展，养老院、月子中心、医美机构等都成为了毕业生的就业选择。高职护理专业的学生找准自己的定位，在与大健康产业相关的企业都能找到适合自己的席之地。



法医学科类：

司法工作中的医学“福尔摩斯”！法医工作不仅与尸体打交道

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 胡琼珍 柯佳

法医都要跟尸体打交道吗？法医都是福尔摩斯吗？法医工作内容广泛，尸体解剖、鉴定只是工作内容的一部分。毕业生除了升学外，有不少学生会进入公安、检察院、法院等司法队伍，还会有部分毕业生进入高校和科研院所工作；此外还有学生进入社会司法鉴定机构工作。

指导专家：

南方医科大学法医学学院副院长 乔东访

专业情况：

法医学专业课程的学习是在完成医学基础之后

进行。在本科新生入学的第一至第四学年中会进行基础医学、临床医学的学习，在第四学年的下学期开始专业课学习，之后进行临床实习与专业实习。法医学目前为一级学科，下属二级学科包括法医病理学、法医物证学、法医临床学、法医毒物学以及法医精神病学等。作为与法律息息相关的法医学专业还会学习《法医学》的相关课程。

值得一提的是，许多人误以为法医的工作仅限于与尸体打交道，但实际上这是较为片面的看法。法医工作内容广泛，尸体

解剖、鉴定只是工作内容的一部分。

报考条件：

考生应符合学校以及专业组的分数要求，并在选科中有物理、化学、生物方可报名。建议对法医学专业有浓厚兴趣并具备良好逻辑思维能力的考生报考。

就业前景：

法医学本科毕业生约有40%的毕业生会选择继续深造；部分毕业生会通过考试进入公安、检察院、法院等司法队伍；还会有部分毕业生进入高校和科研院所工作；此外还会有学生进入社会司法鉴定机构工作。

中西医结合类：

新医科人才适岗率较高，升研率、就业率保持上升趋势

羊城晚报记者 林清清 通讯员 廖晓键 陆冠儒

作为中西医比例相当的专业，旨在培养中西医结合的新医科人才。因适应国家中医药发展战略，服务粤港澳大湾区卫生发展事业，目前社会对该专业人才需求量逐渐增加。毕业生适岗率较高，在升学、就业方面普遍拥有较强优势。

指导专家：

广州中医药大学第一附属医院院长、博士生导师 李俊

专业情况：

本专业临床实践教学比例超过25%。除了专业基础课的实验教学外，专业

课开展床旁教学。尤其第八、九学期将进行52周的系统毕业实习，将在综合性中医院与西医院中轮换。

在广州中医药大学，中西医结合临床医学是国家一流本科专业建设点，拥有8个国家重点学科、8个国家中医药管理局重点学科，已形成了本、硕、博完整的人才培养闭环。

报考条件：

高考选科中物理和化学是必选科目。逻辑思维能力和抽象思维较强的学生更易接受掌握病理生理学、生物化学等西医基础课；具有一定文学素养、文

科基础的学生对中医学基础、中国医学史等中医类课程更易融会贯通。

发展前景：

毕业后可报考中西医结合专业及中医学专业硕士研究生，也可在各级医院、高等医学院校、卫生行政管理部门、有关科研院所从事中西医结合或中医专业医疗、教学、管理、科研等工作，近几年就业率平均85%。

应届毕业生适岗率较高，在升学、就业方面普遍拥有较强的优势。2018年以来，该专业毕业生执业医师考试总通过率在全国名列前茅。

中医学类：

创新传承学科交融，面向湾区更多机会

羊城晚报记者 林清清 通讯员 廖晓键 陆冠儒

重视经典，回归临床；创新传承，学科交融。中医学类专业正在掀开因文化底蕴和哲学思想而显得神秘的传统面纱。目前广东正推动新一轮中医药强省建设、粤港澳大湾区中医药高地建设，将涌现更多机会。

指导专家：

广州中医药大学第二临床医学院、广东省中医院党委副书记 谭利斌

广州中医药大学招生办公室主任 范琳燕

专业情况：

课程结构同时融合了中医与西医精华。不仅有人体解剖学、生理学等现代医学基础课程，也有中医基础理论、中医诊断学等中医课程，也有让学生体验中药采集与应用的药用植物学野外实习等环节。“人气”课程专业限

选课涵盖了中国传统文化、《易经》《周易》与中医学术等中医文化特色课程。

报考条件：

学校2024年专业分组是根据专业特色、就业方向、选科要求等进行最优组合，填报时建议勾选服从调剂，提高被录取几率。填报志愿时，省外同学要仔细看招生计划和近三年录取情况，因为可能存在大小年等情况。

高考选科中，物理和化学是必选科目。色盲、色弱及其他各类不能准确识别颜色的考生，不予录取医药类专业。

就业前景：

中医学(九年制)博士就业方向主要是三甲医院、科研机构，以及高校教学。今年广州中医药大学

中医学(九年制)迎来首批毕业生，在第二临床医学院的7名毕业生中，有6名入职三甲医院从事临床医疗工作；

医学(“5+3”一体化)硕士生毕业后，以成为临床医生、科研人员或升学攻读博士研究生为主；中医学(五年制)毕业生以升学攻读硕士研究生、参加临床规培、入职县区级中医院等基层医疗机构为主。

另外，跨学科、大协作的中医药广东省实验室正建设中医药多学科交叉融合创新的大型高端科研平台和国家中医药科技创新中心，交叉学科优秀人才可积极投身中医药科研。